PREFEITURA MUNICIPAL DE SAO GONCALO DO AMARANTE — RN
SECRETARIA MUNICIPAL DE ADMINISTRAGAO E
RECURSOS HUMANOS — SEMARH

CONCURSO PUBLICO — EDITAL N2 01/2019

TURISMOLOGO

NOME DO CANDIDATO ASSINATURA DO CANDIDATO RG DO CANDIDATO

LEIA COM ATENCAO AS INSTRUCOES ABAIXO

INSTRUGCOES GERAIS

I.  Nesta prova, vocé encontrard 09 (nove) paginas numeradas sequencialmente, contendo 40 (quarenta)
questdes objetivas correspondentes as seguintes disciplinas: Lingua Portuguesa 10 (dez) questdes,
Raciocinio Ldgico 10 (dez) questdes e Conhecimentos Especificos 20 (vinte) questdes.

Il. Verifigue se seu nome e nimero de inscri¢cdo estdo corretos na Folha de Respostas. Se houver erro, notifique
o fiscal.

lll. Verifiqgue se o Caderno de Questbes se refere ao cargo para o qual vocé se inscreveu. Caso 0 cargo esteja
divergente, solicite ao fiscal de sala para que tome as providéncias cabiveis, pois ndo serdo aceitas
reclamacdes posteriores nesse sentido.

IV. Verifique se a impresséo, a paginacdo e a numeracdo das questdes estdo corretas. Caso observe qualquer
erro, notifique o fiscal.

V. Assine e preencha a Folha de Respostas nos locais indicados, com caneta azul ou preta.

VI. Marque a Folha de Respostas cobrindo fortemente o espaco correspondente a letra a ser assinalada, conforme
0 exemplo na prépria Folha de Respostas.

VII. O sistema de leitura e processamento das Folhas de Respostas nao registrara a resposta em que houver falta
de nitidez na marcagéo e/ou marcac¢do de mais de uma alternativa.

VIIl. A Folha de Respostas ndo pode ser dobrada, amassada, rasurada ou manchada. Exceto sua assinatura, hada
deve ser escrito ou registrado fora dos locais destinados as respostas.

IX. Ao terminar a prova, entregue ao fiscal a Folha de Respostas e este Caderno. As observa¢des ou marcacdes
registradas neste Caderno nédo serdo levadas em consideragéo.

X. Vocé dispbe de 03 (trés) horas para fazer esta prova. Reserve 0s 20 (vinte) minutos finais para marcar
a Folha de Respostas.

XI. O candidato s6 podera retirar-se do setor de prova 02 (duas) horas apés seu inicio.
XIl. E terminantemente proibido o uso de telefone celular e demais aparelhos eletronicos.

Boa Proval
INSTITUTO BRASILEIRO DE FORMAGAO E CAPACITAGAO
GABARITO DO CANDIDATO — RASCUNHO 1bfc
ASSINATURA DO CANDIDATO: INSCRchO:
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LINGUA PORTUGUESA 2) De acordo com o sentido do texto, leia as
afirmativas abaixo.

Leia o texto abaixo pararesponder as questées l. O narrador do senso comum € a voz que

dela?. personifica o narrador invisivel, cujo interesse

narrativo € desmotivado de inteng8es politicas
Guerra de narrativas (adaptado) e econdmicas, j4 que assim como o narrador
mitico ele ndo se mostra visivel.

Quando o sol parte e ficamos entretidos ao II. A ideia de que a América foi descoberta pelos
redor da fogueira ou de frente a telinha, passamos a europeus faz parte de uma narrativa
uma dimensdo em que é ténue a fronteira entre o real eurocéntrica que desconsidera os nativos do
e o imaginario, o territério dos mitos, as sutis continente americano como sujeitos que ja
engrenagens do nosso modelo social. Esse ritual haviam descoberto esse espaco geografico.
repete-se ha pelo menos 50 mil anos. E, como ¢ da [ll. A disputa pela narrativa pode ser considerada
natureza do que é fundamental, historias s&o simples. uma guerra ideolégica, que movimenta
Todas tém comeco, meio e fim; personagens e interesses politicos ha milhares de anos.
protagonistas; um cenario e um tempo. E mais: toda Assinale a alternativa correta.
trama possui um narrador, alguém que escolhe que a) Apenas a afirmativa | esta correta.
causo contar, onde o enredo comeca e onde termina, o b) Apenas a afirmativa Il esta correta.
gue entra e o que sai. Esse narrador nem sempre é ¢) Apenas as afirmativas Il e Il estéo corretas.
visivel, ndo ha como apontar o autor de um mito ou do d) Apenas a afirmativa Il esta correta.
que entendem_os cOMO Senso comum. . 3) Assinale a alternativa que apresenta, correta e

L Repetimos  a balela_ .(,jo. (_:iescobnmento da respectivamente, os sindnimos das expressdes
Am_e fica Seém pensar que aqui ja viviam pessoas antes destacadas nos trechos “Se repetimos a narrativa
da Invasao europeia. Se o uso dfa I[nguagem amp"f'ca de opresséo, perpetuamos sua esséncia.” e “para
a capacidade de colabaracso, historias determinam e delimitar quem nos fala e inferir o que nos isolaou
|nfluer_1C|am 0 com;zortamento social. Se repetl_mos a ajuda a colaborar”.
narrativa de opress&o, perpetuamos sua esséncia. a) imortalizamos / machucar,

~A habilidade narrativa determina quem.tem'vo~z. b) criamos / aprendemos.
A tensdo entre grupos em dlspgia pelg na,rr'atlva é tao c) eternizamos / deduzir.
velha quanto a linguagem. Rellgloes & imperios sempre d) calculamos / depreender.
espalharam suas falas e disputaram a atencao.
Identificar essas narrativas e a quem servem é o 4) De acordo com a morfologia, assinale a
caminho para delimitar quem nos fala e inferir o que nos alternativa que indica, correta e
isola ou ajuda a colaborar. respectivamente, a classe de palavras dos

N&o existe narrador isento. Por mais cuidadoso termos destacados no trecho a seguir “A
que seja, cada um carrega seu conjunto de valores e é habilidade narrativa determina guem tem voz”.
perpassado pelos julgamentos e assuncbes que vém a) substantivo / pronome pessoal / substantivo.
com a cultura do grupo. Mesmo que ndo tenha b) adjetivo / pronome relativo / substantivo.
mensagem especifica, o contador de histérias sempre Cc) substantivo / pronome interrogativo / adjetivo.
parte de sua visao de mundo. d) adjetivo / pronome pessoal / adjetivo.

https://vidasimples.co/conviver/guerra-de-narrativas/ 5) Em relacdo a sintaxe da Lingua Portuguesa

Assinale a alternativa correta, de acordo com o avalie as afirmativ_as abaixo atribuindo-lhes

texto. valores de Verdadeiro (V) ou Falso (F). _

( )No trecho “Quando o _sol parte e ficamos

o No prinero proco do ext, 0 auor e po e & erooa oo
meio do paralelismo, uma associa¢do entre a Adverbial Temporal
época em que sentavamos ao redor das ) ’ . -
fogueiras para tratar daquilo que é real e a ( ):o érgcggi digeo d dseo dci:;anourgqggn amgtlcljfrligz
época_em gue s:e_ntfar_nos em frente & televisao detern?inam e influenciam o c%mbortamento
para viver o imaginario. - ~ . -

b) A simplicidade das narrativas conrapde-se om0 Subordinada Adverbial Concesana.
3?#;(\)/82”;: Eri]e?r? Szjr?](;?? g r:]t::rgda jr 2'?;”%56’ ( )No trech? “A hab!idade narrativ’a determina quem
ser identificado no texto. tem voz’, aoragéo destaca_daeclassmcada como

¢) A influéncia da linguagem e das narrativas é Subordma(‘J‘Ia:A djetl_va Restrmva._ » .
preponderante para a libertacdo ou ( )No trecho Nao_Lstenarrado[ |se[1to,’o v<_ar_boe
perpetuacio da opresso. impessoal, por isso nessa oragéo néo ha sujeito.

d) A neutralidade da narrativa s6 é possivel ()No trecho "Mesmo _que ndo_tenha mensagem
quando o cuidado com os valores adotados M’ 0 contador 0,',9 hlstor|as~sempre parte d?
pelo grupo do qual faz parte revelam sua sua_ Visao de mundo._, a oracao destac_ada ©
prépria visdo de mundo. c!assmcada como S_ubordlnadaAdverblal Condicional.

Assinale a alternativa correta.

a) V,F,F, F, F. c) V,V,F,F, V.

b) F,V,V,V, F. d V,F,V,V, F
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6) Em relacdo as regras de acentuacao gréfica da
Lingua Portuguesa, assinale a alternativaincorreta.
a) O verbo “ter” & acentuado, no trecho “Todas

tém comeco”, para concordar com o sujeito que
esté na terceira pessoa do plural.

b) No trecho “alguém que escolhe que causo
contar”, a palavra acentuada em destaque
recebe acento, pois € uma palavra oxitona
terminada em “em”.

c) A palavra “ja” é acentuada no trecho “aqui ja
viviam”, pois é um monossilabo tbnico
terminado em “a”.

d) No trecho “Religides e impérios sempre
espalharam”, a palavra “impérios” é acentuada
pois & uma paroxitona terminada em “os”.

7) De acordo com as regras de Concordancia Verbal
e Nominal, assinale a alternativa que reescreve
corretamente o trecho extraido do texto.

“Né@o existe narrador isento. Por mais
cuidadoso que seja, cada um carrega seu conjunto de
valores e é perpassado pelos julgamentos e assun¢des
gue vém com a cultura do grupo.”

a) Nao ha narradores isentos. Por mais
cuidadosos que seja, cada um carrega seu
conjunto de valores e sdo perpassados pelos
julgamentos e assuncfes que vém com as
culturas do grupo.

b) Ndo existe narradores isentos. Por mais
cuidadosos que seja, cada um carrega seu
conjunto de valores e sdo perpassados pelos
julgamentos e assuncdes que vém com as
culturas do grupo.

c) Ndo existem narradores isentos. Por mais
cuidadosos que sejam, cada um carrega seu
conjunto de valores e sdo perpassados pelo
julgamento que vem com as culturas do grupo.

d) N&o existe narrador isento. Por mais cuidadoso
que seja, cada um carrega seu conjunto de
valores e é perpassado pelo julgamento que
vém com a cultura do grupo.

8) Assinale a alternativa que apresenta 0 uso
correto do acento grave, indicador de crase.
a) Todos somos sujeitos a chuvas e trovoadas.
b) Eu posso te visitar apés as 15h.
¢) Devemos a essa professora 0 Nn0SSO sucesso.
d) Falei a senhora a mais pura verdade.

9) Em relagdo as regras de regéncia verbal e
nominal, assinale a alternativa incorreta.
a) A familia toda assistiu as partidas na TV.
b) Os sindicos julgaram o caso do condémino
irresponséavel ontem.
¢) Aspiravam a poluicéo todos os dias na cidade.
d) Os professores deram razdo aos alunos.

10) Emrelacéo as regras de colocagao pronominal,
segundo a Gramatica Normativa da Lingua
Portuguesa, assinale a alternativa correta.

a) Elas tinham avisado-me sobre as faltas excessivas.

b) Se apresentaram muito bem no recital as suas filhas.

c) Hoje nos preocupamos muito mais com as
expressdes que usamos.

d) Os alunos que mantiveram-se em siléncio
durante a aula aprenderam.

RACIOCINIO LOGICO

11) Uma pessoa pretende assentar uma fileira
ladrilhos idénticos, mas deseja coloca-los de
acordo com um padrdao fixo de rotacbes
sequenciais para variar o padrao basico/
imagem formada com a simples colocacéo
deles na mesma direcdo. Abaixo, a esquerda,
estd a peca do ladrilho e, a direita, as trés
primeiras pecas assentadas.

o Jomel o L o0 e
@ 60 o] 00 ©
Lleom eclol el je

Assinale a alternativa que indica a imagem do
quarto ladrilhos colocado a direita que
corresponde ao padrdo que estava sendo
adotado nas trés pecas colocadas
anteriormente.
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12) A figura abaixo representa o diagrama de Venn
para os conjuntos A, B, CeD.

Assinale a alternativa q_ue representa a regido
acinzentada.

a) (ANC)UAND)UMBNC) -(CND)

b) (AUC)N(AUD)N(BNC) -(CND)

c) (ANBNCND)-(CUD)

d) (BNC)U(ANCND)-(CUD)
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13)

Um dos mecanismos para quebrar
criptografias simples de substituicdo de
caracteres é verificar a frequéncia das letras e
a coeréncia de palavras em determinado
idioma. O diagrama abaixo apresenta a
frequéncia aproximada das letras nas palavras
da lingua portuguesa.

O $S R 1 N D MUTC L PV GHQ@B F NJ X K Y
Com base neste diagrama e nas palavras do
vocabulario da lingua portuguesa é possivel
decifrar a frase criptografada.

Z NVMGV JFV HV ZYIV Z FNZ MLEZ RWVRZ
QZNZRH ELOGZIZ ZL HVF GZNZMSL
LIRTRMZO

A frequéncia de cada caracter dessa frase esta
indicada na seguinte tabela.

letra [frequéncia| letra |frequéncia) letra |[frequéncia
Z 14 F 3 J 1
\Y 7 G 3 Q 1
L 5 H 3 S 1
R 5 I 3 T 1
M 4 E 2 wW 1
N 4 O 2 Y 1

Com base nestas informagdes e sabendo que
todas as palavras sdo da Lingua Portuguesa,
0s espacos ndo foram substituidos e que
acentos e maiusculas foram ignorados, analise
as afirmativas abaixo:

I. A letra “Z” no texto criptografado é a mais
frequente e corresponde a letra “A” na frase
original, compativel com a frequéncia na
Lingua Portuguesa.

. Aletra “V” no texto criptografado corresponde a
letra “E” texto original.

Ill. A palavra criptografada “ZYIV” correspondem a

palavras “AZUL”.

Estdo corretas as afirmativas:
a) | apenas

b) I e Il apenas

c) lelll apenas

d) ILiell

w

14) O trecho abaixo é do soneto XLIV, de Pablo
Neruda, retirado de uma traducdo para o
Portugués popular narede de computadores.

(...)

Amo-te para comegar a amar-te,
para recomecar o infinito

e para nédo deixar de amar-te nunca:
por isso ndo te amo ainda.

(.)

Neste trecho vemos um conflito que inspira o
poeta, que pode ser trocado pela proposicéo
composta: “Se comega, entdo termina”. A
partir dela considere as afirmac®es derivadas
abaixo.

I. Se nédo termina, entdo nao comeca.
[I. N&o comeca ou termina.
[ll. Comeca e ndo termina.

Com respeito a légica proposicional assinale a
alternativa que caracteriza cada afirmativa com
respeito a proposicao original

a) |- negacéo; Il - negacao; Il - equivaléncia

b) |- equivaléncia; Il - equivaléncia; Ill - negagéo
c) |- negacéo; Il - equivaléncia; Ill - negacéo

d) I - negacéo; Il - negacéo; Il - negacéo

15) O estudo formal de proposi¢des em termos da
I6gica proposicional é realizado em termos de

tabelas-verdade.

“As tabelas-verdade derivam do trabalho de
Gottlob Frege, Charles Peirce e outros nomes da
década de 1880, e tomaram a forma atual em 1922
através dos trabalhos de Emil Post e Ludwig
Wittgenstein. A publicagdo do Tractatus Logico-
Philosophicus, de Wittgenstein, utilizava as mesmas
para classificar fungBes veritativas em uma série. A
vasta influéncia de seu trabalho levou, entdo, a difusédo
do uso de tabelas-verdade.” Fonte: wikipedia, “Tabela-
verdade”.

Em uma tabela-verdade cada proposi¢cdo
simples individual é organizada em umacoluna
e recebe valor verdadeiro (V) ou falso (F) acada
linha. Em uma dultima coluna se elenca o
resultado légico vindo da regra l6gica definida
pelos conectivos, para cada uma das linhas.
Considere uma proposicdo composta por
proposicdes simples:

“Se Joao mora aqui, entdo ele é rico, e, se ele
€ rico, entdo tem mais de um carro, €, se ele tem mais
de um carro, entdo ele tem carros com placas
diferentes, e ndo depende da regra de rodizios de carro
do municipio.”

Assinale a alternativa que indica o numero de
linhas de uma tabela-verdade que contenha a
avaliac8o desta proposi¢cdo composta.

a) 8

b) 16

c) 32

d) 64
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16) No mundo contemporaneo com as midias 18) Uma pessoa procura por um argumento
sociais noticias falsas e falacias surgidas em dedutivo a partir de duas premissas listadas
debates se tornaram muito presentes. abaixo.

Particularmente, a falacia nomeada por Premissa 1: Toda quantidade fisica pode ser
“Argumentum ac! hominem” que é estruturada medida por algum dispositivo.
quando alguém procura negar uma Premissa 2: N3o se consegue medir o amor com
proposi¢éo com uma critica ao seu autor e n&o um dispositivo.
ao seu conteudo”.
Considere as proposicbes abaixo adaptadas A pessoa estabelece, entdo, duas proposicoes
de discursos encontrados na rede de naforma de conclusdes possiveis.
computadores. Concluséo 1: O amor ndo é uma quantidade fisica.
|. “Nosso Pais tem um déficit educacional Concluséo 2: Nem toda quantidade fisica pode ser
reconhecido. Pessoas com aprendizado formal medida por algum dispositivo.
deficitario acreditam muito naquilo que Partindo do principio da légica dedutiva,
recebem pelo aplicativo. Entdo ha preocupante assinale a alternativa correta.
deficiéncia na checagem de noticias.” a) ambas conclusdes sdo dedugdes validas
Il. “O filésofo liberal X disse discordar desta b) apenas a concluséo 1 é uma deducéo valida
opinido. Este fil6sofo ja deu entrevista a revista c) apenas a conclusdo 2 é uma deducéo valida
comunista, entdo sua opinido néo é confiavel.” d) nenhuma das conclusdes € uma dedugao vélida
IIl. “Quem nunca fumou n&o pode tentar interferir . . .
nas discussdes e politicas publicas sobre 19) Em uma rede spual dois amigos, Fernan_do N
tabagismo”. Roberto, analisam sua rede de amigos.
Fernando tem 2120 amigos, enquanto Roberto
Assinale a alternativa em que séo identificadas tem 580 amigos. A rede completa de amigos de
falacias de Argumentum ad hominem. um, de outro ou ambos tem 2550 pessoas.
a) I, el Considere dois cenarios:
b) 1€ Il apenas C1: dado que a pessoa é amiga de Roberto, qual
c) lelll apenas : 7 P
d) Il e lll apenas a chance dela ser amiga tambem de Fernando?
C2: dado que a pessoa é amiga de Fernando, qual

17) O ndmero 1/3 (UM terco) em representagio a chance dela ser amiga também de Roberto?
decimal assume a forma: 0,33333... com uma Assinale a alternativa que melhor aproxima o
infinidade de casas decimais seguintes valor da resposta de cada pergunta elencada
(repetitivas) com o algarismo 3. Considere o nos cenarios acima.
seguinte procedimento para descobrir o par de a) C1=26%eC2=7%
nimeros que forma uma dizima periddica b) C1=6%e C2=6%
baseado em uma sequéncia de operacdes c) C1=23%e C2=83%
aritméticas rudimentares e no encadeamento d) C1=9%e C2=9%

I6gico sequencial: 20) Sejam duas proposicdes logicas simples: A e
N = 0,33333... = B, e arepresentacdo simbdlica para a negacéo
10N = 3,333333 = e os conectivos ldgicos abaixo listadas:
10_&[-) N 5 - ~A negacéo de A
ON = 3 =
N o~ 3 = AAB AeB
N . 1/3 AV B AouB
A—B se A entdo B
Baseado neste procedimento, analise as A< B | Ase, esomentese, B
afirmativas abaixo e dé valores Verdadeiro (V) ) .
ou Falso (F). Considere as proposi¢des enumeradas:
. AAN~A
()0,999999... =1
( )0,1+0,01+0,001+...=1/9 " gﬁ:B%)V;EfQE?~A)
( )Um nudmero que ndo exibe repeticdo como: ’
0,123456789101112131415... (onde se Uma tautologia é uma proposi¢éo l6gica que pode
encadeiam os inteiros crescentes ao longo de apenas assumir valores-verdade verdadeiros (V),
suas casas decimais) pode ter a fragéo uma antinomia € a negacéo de uma tautologia, e,
determinada da mesma maneira. portanto, é uma proposi¢do compostaem que resulta
Assinale a alternativa que avalia corretamente apenas_em valores logicos falsos (F). A_s_smale a
as afirmagdes acima em termos da mesma alternat_wii que  corretamente  classifica  as
l6gica apresentada no procedimento proposicdes completas enumeradas nesses termos.
' a) | - Antinomia; Il - Tautologia; Il - Tautologia
a) F.F.F b) | - Tautologia; Il - Antinomia; Ill - Tautologi
b) F.V,V ) autologia; ntinomia; autologia
Q) V.V F c) |- Tautolog!a; Il - Tautolog!a; Il - Antinomia
d) F.V. F d) | - Tautologia; Il - Tautologia; Ill — Tautologia
4 IBFC_84



CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

21) Em relacdo a estrutura hoteleira, analise as
afirmativas abaixo e dé valores Verdadeiro (V)
ou Falso (F).

( )Séo areas de servico: cozinha, lavanderia,
vestiarios, estoque e manutencéo.

( ) Sao exemplos de equipamentos e estrutura:
central de &guas geladas, caldeiras nos
grandes hotéis e motor gerador de energia.

( )Area de alimentos e bebidas (A&B) engloba:
camara frigorifica, cozinha principal e de
banquetes, almoxarifado e outros.

Assinale a alternativa que apresenta a
sequéncia correta de cima para baixo.

a) V,V,V

b) V,V,F

c) F,V,F

d) V,F,V

22) O setor de alimentos e bebidas (A&B) é
fundamental para o funcionamento de um
hotel. Acerca desse assunto, analise as
afirmativas abaixo.

I. O de alimentos e bebidas deve respeitar as
normas e procedimentos estabelecidos pela
Agéncia Nacional de Vigilancia Sanitaria
(ANVISA).

. Dentre os setores, o0 de alimentos e bebidas é
mais simples e por isso, a terceirizagdo desse
servico ndo tem despertado o interesse dos
administradores.

lll. O programa “Alimento Seguro”, criado pelo

Ministério do turismo é direcionado para os

pequenos e médios empreendedores do ramo

e trata sobre a seguranca no preparo e na

comercializagdo de alimentos e bebidas.

Assinale a alternativa correta.

a) Apenas as afirmativas | e Ill estédo corretas
b) Apenas a afirmativa | esta correta

¢) Apenas a afirmativa Il esta correta

d) As afirmativas I, Il e Ill estdo corretas

23) O turismo compreende as atividades que as
pessoas realizam durante suas viagens e
estadas em lugares diferentes ao seu entorno
habitual, por um periodo consecutivo inferior a
um ano, com finalidade de lazer, negocios ou
outras (OMT, 2001). Acerca do mercado
turistico, assinale a alternativa incorreta.

a) Os atrativos turisticos sdo entendidos como
todo lugar, objeto ou acontecimento de
interesse turistico que motiva o deslocamento
de grupos humanos para conhecé-los
Os equipamentos e servicos turisticos podem
ser entendidos como o conjunto de edificacdes,
instalacbes e servicos indispensavel ao
desenvolvimento da atividade turistica
A infraestrutura de apoio turistico compreende
0 conjunto de obras e instalacdes de estrutura
fisica que proporciona o deslocamento da
atividade turistica
O mercado turistico analisado sob o ponto de
vista do marketing aponta para a oferta e
demanda, visando unir a quantidade de
mercadoria disponivel, num determinado
momento e a fixagdo de um preco

b)

d)

24) A Portaria n® 36, de 29 de janeiro de 2019
aprova o Regimento Interno do Ministério do
Turismo. De acordo com essa portaria, leia o
texto abaixo e assinale a alternativa que
preencha correta e respectivamente as
lacunas.
“ compete assistir o Ministro de
Estado do Turismo em sua representacdo politica e
social e ocupar-se das relagdes publicas e do preparo
e despacho do seu expediente pessoal.
decidir sobre os assuntos pertinentes as respectivas
unidades e encaminhar ao chefe imediato os pendentes
de deciséo superior. compete coordenar,
acompanhar e avaliar a execucdo das atividades de
apoio administrativo necessarias ao desenvolvimento
das atividades do Gabinete do Ministro.”

a) A Assessoria Técnica e Administrativa
(ASTEC) / Aos Chefes de Assessoria / Ao
Gabinete

b) Ao Gabinete / Aos Coordenadores / A
Assessoria Técnica e Administrativa (ASTEC)

c) A Assessoria Técnica e Administrativa
(ASTEC) / Aos Coordenadores / Ao Gabinete

d) Ao Gabinete / Aos Chefes de Assessoria / A
Assessoria Técnica e Administrativa (ASTEC)
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25)

26)

Assinale a alternativa que corresponde
corretamente ao instrumento a que o texto
abaixo se refere.

Trata-se de um instrumento que estabelece
diretrizes e estratégias para a implementagao
da Politica Nacional de Turismo. O objetivo
principal desse documento é ordenar as acfes
do setor publico, orientando o esforco do
Estado e a utilizacdo dos recursos publicos
para o desenvolvimento do turismo.

a) Programa Nacional de Desenvolvimento do
Turismo (PRODETUR)

b) Programa de Regionaliza¢cdo do Turismo

¢) Plano Nacional de Turismo 2018-2022

d) Sistema de Informac&es de Destinos Turisticos
- SIDTUR

A Politica Nacional de Turismo obedecera aos
principios constitucionais dalivre iniciativa, da
descentralizacdo, da regionalizacdo e do
desenvolvimento econémico-social justo e
sustentavel. Com base na Lei n°® 11.771, de 17
de setembro de 2008, assinale a alternativa
incorreta.

a) Ampliar os fluxos turisticos, a permanéncia e o
gasto médio dos turistas nacionais e
estrangeiros no Pais, mediante a promoc¢éo e o
apoio ao desenvolvimento do produto turistico
brasileiro € objetivo da Politica Nacional de
Turismo

b) O Sistema Nacional de Turismo é composto
pelo Ministério do Turismo; EMBRATUR -
Instituto Brasileiro de Turismo; Conselho
Nacional de Turismo; e o Férum Nacional de
Secretérios e Dirigentes Estaduais de Turismo

c) O suporte financeiro ao setor turistico sera
viabilizado por meio da lei de diretrizes
orcamentdrias, alocado ao Ministério do
Turismo e & Embratur

d) Os prestadores de servigos turisticos estao
obrigados ao cadastro no Ministério do
Turismo, na forma e nas condicdes fixadas
nesta Lei e na sua regulamentacédo

27) A Organizacdo das Nac¢des Unidas (ONU),

classificou as viagens de negdcios como
turisticas, por considerar prioritaria a demanda
significativa e constante dos empresarios e
executivos ao mercado de bens e servicos
turisticos. Acerca de Turismo de negécios
analise as afirmativas abaixo e de valores
Verdadeiro (V) ou Falso (F).

( ) Entende-se por turismo de negdécios o conjunto
de atividades de viagem, de hospedagem, de
alimentacéo e de lazer praticado por quem viaja
a negdcios referentes aos diversos setores da
atividade comercial ou industrial ou para
conhecer mercados, estabelecer contatos,
firmar convénios, treinar novas tecnologias,
vender ou comprar bens ou servigos.

( )O turismo de negécio é importante para o
crescimento da economia, pois, além da receita
financeira que proporciona ao mercado, o
turista de negécio pode passar a proporcionar
visitas rotineiras, e quando satisfeito com a
experiéncia pode multiplicar opinibes positivas
que atrairdo novos turistas ao local.

( ) Viagens de negécios sdo aquelas cujo foco
principal é o desenvolvimento de atividades
profissionais, ou seja, relacionadas ao trabalho.
Essas viagens se caracterizam pela falta de
planejamento pois raramente possuem datas
pré-estabelecidas, ou quando possuem, muitas
vezes sdo alteradas fazendo com que o
vigjante ndo consiga programar com
antecedéncia atividades de lazer durante o
periodo da sua estada.

Assinale a alternativa que apresenta a
sequéncia correta de cima para baixo

a) V,V,F
b) V,
c) F,

V,V
F,V
d) V,F,V
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28)

29)

lugares de

Acerca dos meios de hospedagem, analise as
afirmativas abaixo.

I. Entende-se por diaria o pre¢o de hospedagem
correspondente a utilizacdo da unidade
habitacional e dos servicos incluidos, no
periodo de 24 (vinte e quatro) horas,
compreendido nos horéarios fixados para
entrada e saida de héspedes.

Os meios de hospedagem deverao fornecer ao
Ministério do Turismo, obrigatoriamente a cada
seis meses, as seguintes informacdes: | - perfil
dos hospedes recebidos, distinguindo-os por
nacionalidade; e Il - registro quantitativo de
hospedes, taxas de ocupacdo, permanéncia
média e numero de hospedes por unidade
habitacional.

Ill. Os empreendimentos ou estabelecimentos de
hospedagem que explorem ou administrem, em
condominios residenciais, a prestacdo de
servicos de hospedagem unidades
mobiliadas e equipadas, bem como outros
servigos oferecidos a héspedes, estdo sujeitos
ao cadastro de que trata esta Lei e ao seu

regulamento.

em

Assinale a alternativa correta.

a) Apenas afirmativas | e Il estdo corretas

b) Apenas a afirmativa Ill esta correta

¢) Todas as afirmativas estéo corretas

d) Apenas as afirmativas | e Ill estdo corretas

De acordo com a Lei n® 11.771/2008,
consideram-se transportadoras turisticas as
empresas que tenham por objeto social a
prestacdo de servicos de transporte turistico
de superficie, caracterizado pelo deslocamento
de pessoas em veiculos e embarcacdes por
vias terrestres e aquéticas.

itinerario realizado para visitagdo a

interesse turistico do municipio ou

vizinhanga, sem incluir pernoite” (Lei N° 11.771/2008)

Assinale a alternativa que preencha mente a
lacuna.

a) Traslado

b) Passeio local

c) Especial

d) Pacote de viagem

30)

31)

Sobre organizacdo de eventos, analise as
afirmativas abaixo e dé valores Verdadeiro (V)
ou Falso (F).

( ) Compreendem-se por organizadoras de
eventos as empresas que tém por objeto social
a prestacdo de servicos de gestdo,
planejamento, organizacéo, promocéo,
coordenacdo, operacionalizacdo, producédo e
assessoria de eventos.

( )As empresas organizadoras de eventos
distinguem-se em 2 (duas) categorias: as
organizadoras de congressos, convencdes e
congéneres de carater comercial, técnico-
cientifico, esportivo, cultural, promocional e
social, de interesse profissional, associativo e
institucional, e as organizadoras de feiras de
negécios, exposicdes e congéneres.

()O preco do servico das empresas
organizadoras de eventos é o valor cobrado
pelos servicos de organizacdo, a comissao
recebida pela intermediacdo na captacdo de
recursos financeiros para a realizacdo do
evento e a taxa de administragcdo referente a
contratacdo de servicos de terceiros.

Assinale a alternativa que apresenta a
sequéncia correta de cima para baixo

a) V,F, F

b) V,V,
c) F,

Vv
Vv
d) V,F,V

Fy
F

Acerca de nocdes basicas de Gestdo de
Pessoas, analise as afirmativas abaixo.

I. O planejamento estratégico de Gestdo de
Pessoas é o processo de decisdo a respeito
dos recursos humanos necessérios para atingir
0s objetivos organizacionais, dentro de um
determinado periodo.

II. De acordo com a evolugdo no conceito de
gestdo de pessoas, esta passou de
departamento pessoal, com foco mais
burocratico e preocupado com os direitos
trabalhistas até chegar no conceito de gestéo
estratégica de pessoas, com o foco no objetivo
de entender os colaboradores e alinhar seus
interesses com os da prépria organizacao.

[ll. Os mecanismos da gestdo estratégica de

pessoas sdo: planejamento de recursos
humanos, gestdo de competéncias,
capacitacdo continuada com base em

competéncias e avaliacdo de desempenho e de
competéncias.

A partir do exposto, assinale a alternativa
correta

a) Apenas as afirmativas | e Ill estdo corretas

b) Apenas a afirmativa Il e lll estdo corretas

c) As afirmativas |, Il e lll estdo corretas

d) Apenas as afirmativas | e Il estéo corretas
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32) Para Molina (1987), o planejamento turistico
resulta da forma adequada de planejar, consiste
em analisar objetivamente uma realidade e
condicionar as a¢cfes ao problema. Leia o texto
abaixo e assinale a alternativa que preencha
correta e respectivamente as lacunas.

“A controla a execucao do plano para sanar
a existéncia de possiveis desvios que possam afetar ao
cumprimento dos objetivos estabelecidos. (...) A
constitui a fase mais prolixa em conteidos onde se
desenvolvem uma série de investigacbes basicas,
referidas, por um lado, a estudos de natureza territorial,
econdmica e sociocultural, por outro lado aqueles mais
especificos da atividade turistica e do entorno que atua.”
(Portal da Educacéo — texto extraido em 01/2020)

a) fase de execucdo / fase de preparacdo do
plano

b) fase de preparacdo do plano / fase de
monitoramento e controle

c) fase de investigacdo e andlise / fase de
formulacdo de propostas

d) fase de monitoramento e controle / fase de
investigacao e andlise

33) Acerca de gestao de empresas e
empreendedorismo, assinale a alternativa incorreta.
a) “Entrepreneur” é o termo utilizado para aqueles
talentos empreendedores e inovadores que estao
dentro da empresa

b) Em relagdo ao empreendedorismo turistico, a
gestdo financeira encontra como desafio, a
dificuldade para acessar recursos financeiros, tais
como financiamento e crédito de fornecedor
Enquanto a gestdo de pessoas, encontra
dificuldades na contratacdo de méao-de-obra
qualificada e gerenciar conflitos decorrentes das
relagBes interpessoais

c) A estrutura de uma empresa empreendedora é
formada por redes informais

d) O empreendedor possui caracteristicas como:
autonomia, capacidade de mudanca e inovacao,
disposicao para assumir riscos, agressividade em
relacdo ao mercado e proatividade

34) O marketing é importante demais para ser feito
s6 pelo departamento de Marketing (David
Packard). Analise as afirmativas abaixo.

I. O Sistema de Informacdes de marketing (SIM)
€ um sistema formado por quatro subsistemas:
de planejamento estratégico, inteligéncia de
recursos, implementacéo e analise e apoio as
decisbes de marketing.

Il. O composto de marketing € o conjunto de
ferramentas que a empresa usa para atingir
seus objetivos de marketing nos seus
mercados-alvo.

Ill. O marketing interno sdo ac¢des gerenciais para
alinhar todos os membros da organizacéo com
seus respectivos papéis na implementacdo da
estratégia de marketing da organizagéao.

Assinale a alternativa correta.

a) Apenas as afirmativas | e Ill estdo corretas

b) Apenas a afirmativa Il e Il estdo corretas

¢) As afirmativas I, Il e Ill estdo corretas

d) Apenas as afirmativas | e Il estdo corretas

35) A administracdo €é composta por quatro
funcdes administrativas (planejamento,
organizacéo, direcdo e controle) que compdem
0 processo administrativo. Analise as
afirmativas abaixo e dé valores Verdadeiro (V)
ou Falso (F).

( )A organizacdo consiste em determinar as
atividades necessarias para se alcancar as
metas e os objetivos da organizacéo.

( ) O planejamento pode ser realizado em trés
niveis: estratégico, tatico e operacional.

() O controle esta relacionado com a condugao
das tarefas que foram planejadas para garantir
que as metas e 0s objetivos sejam alcancados.
Os principios mais comuns na funcdo de
controle sdo: unidade de comando, delegacéao,
amplitude de controle e coordenacéo.

Assinale a alternativa que apresenta a
sequéncia correta de cima para baixo

a) V,V,F

b) V,V,V

c) F,F, F

d V,F,V

36) Chazaud (1999), ao avaliar o estidgio da
comunicagdo turistica contemporéanea,
apresenta seu diagndstico identificando
alguns tipos de comunicacdo. Leia o texto
abaixo e assinale a alternativa que preencha
correta e respectivamente as lacunas.

“O primeiro tipo de comunicagao realga o

gquem anuncia parte do pressuposto que as ofertas de

produtos (0 mar e o sol, a montanha e a neve, uma

metropole e sua cultura urbana) ligadas aos lugares
turisticos promovidos sé@o implicitamente conhecidas do

publico. O segundo tipo de comunicagéo privilegia o

, desconectado de sua base territorial: este
tipo de comunicacao procura criar valor. O terceiro tipo

de comunicacéo, limitado as coletividades territoriais e

a seus satélites [escritério de turismo, comité estadual

de turismo, comité regional do turismo]: privilegia,

prioritariamente, o de uma organizagdo por

meio de um efeito espelho.” (Falcetta, 2008)

a) produto / destino / desempenho
b) destino / desempenho / produto
c) destino / produto / desempenho
d) produto / desempenho / destino
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37)

38)

Sobre ética e meio ambiente, analise as

afirmativas abaixo.

I. Todos os agentes de desenvolvimento turistico
tém o dever de proteger o meio ambiente e os
recursos haturais, com vistas a um crescimento
econdmico estruturado, constante e sustentavel,
que seja capaz de satisfazer equitativamente as
necessidades e aspiracbes das geracbes
presentes e futuras.

Il. As autoridades publicas nacionais, regionais e

locais favorecerdao e incentivardo todas as

modalidades de desenvolvimento turistico que

permitam preservar recursos naturais escassos e

valiosos, em particular a &gua e a energia, e evitar

no que for possivel a produgéo de residuos.

O turismo de natureza e 0 ecoturismo s&o

reconhecidos como formas de turismo

particularmente enriquecedoras e valorizadoras,

sempre que respeitem o patriménio natural e a

populacdo local e se ajustem a capacidade de

carga dos lugares turisticos.

Assinale a alternativa correta

a) Apenas as afirmativas | e Ill estdo corretas

b) Apenas a afirmativa Il e Ill estdo corretas

c) As afirmativas I, Il e lll estdo corretas

d) Apenas as afirmativas | e Il estdo corretas

“O Turismo Sustentavel é aquele desenvolvido
e mantido em uma &rea (comunidade,
ambiente) de maneira e em uma escala que se
mantenha viavel pelo maior tempo possivel,
nao degradando ou alterando o meio ambiente
(natural ou cultural), nédo interferindo no
desenvolvimento de outras atividades e
processos, ndo degradando a qualidade de
vida da populacdo envolvida, mas, pelo
contrario, servindo de base para uma
diversificacdo da economia local.” (Wall, 1997
apud Kinker, 2002). Analise as afirmativas
abaixo e dé valores Verdadeiro (V) ou Falso (F).

() O ecoturismo possui o pré-requisito de que ocorra
no meio ambiente natural, mas nado engloba
aspectos de preservacéo ou sustentabilidade.

(' ) O Turismo no meio ambiente natural, possui como
pré-requisitos a conservagao do ambiente visitado,
seja ele natural ou cultural; conscientizacdo
ambiental do turista e da comunidade receptora e
o desenvolvimento local e regional integrado.

() Sdo exemplos de normas para amenizar os efeitos
negativos do turismo: Limitar o tamanho das
construgcdes a beira-mar e estabelecer normas
para evitar a especulacdo imobilidria, como a
limitacdo da venda de terrenos a pessoas de fora
da cidade; Limitar e ordenar o uso dos atrativos
turisticos, estabelecendo o numero maximo de
visitantes por dia; e Padronizacdo arquitetbnica
das construcBes, especialmente em centros
historicos.

Assinale a alternativa que apresenta a
sequéncia correta de cima para baixo

a) F,V,F

b) V,V,V

c) V,

d) F,

F,V
F,V

39)

40)

Sobre Turismo e Economia, assinale a

alternativa incorreta.

a) A atividade turistca é uma das mais
importantes no setor econdmico e da geracdo
de emprego e renda, assim como a cria¢do de
novos negoécios e aumento da producdo de
bens e servicos, uma vez que traz com ela,
desenvolvimento as localidades, e possiveis
melhorias  na  infraestrutura, trazendo
beneficios aos turistas e & comunidade local

b) O Turismo é uma rede de negécios que
engloba os restaurantes, lojas de souvenirs,
facilidades de recreacdo, atracOes turisticas,
acomodacdes, agentes de viagens, transporte,
desenvolvimento do destino, institutos de
pesquisa e 0rgaos governamentais

E de interesse da Economia do Turismo o
motivo pelo qual as pessoas escolhem viajar e
porque optam por investir seu dinheiro em uma
viagem

c)

d) A dtica microecondmica investiga a demanda
agregada do Turismo e seus impactos diretos,
indiretos e induzidos através dos fenbmenos de

longo prazo

Em relacdo aos aspectos socioculturais e
ambientais no turismo, assinale a alternativa
correta.

a) O impacto cultural esti associado a mudancas
imediatas e define aquelas que ocorrem na
estrutura social local, na qualidade de vida, nas
relacbes sociais e na adaptagcdo nas
comunidades de destino ao turismo

b) Os impactos socioculturais resultam, das

relacdes sociais que se estabelecem entre os

residentes e o0s visitantes. A intensidade e

forma desses impactos variam dependendo do

tipo do visitante, das diferencas culturais entre
0s grupos, do grau de adaptacao dos visitantes

e dos costumes locais

O impacto social do turismo categoriza
mudangas mais graduais e processuais que
vao ocorrendo a medida que o turismo se
desenvolve

d) No aspecto social, o turismo contribui para
preservacao do patrimdnio historico, artistico e
cultural
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